	國立台東高中104學年度第二學期高三期末考公民與社會科試題卷

範圍:選修(下)第5-8課        劃答案卡:是         適用班級:5.6.7.8.10

班級：         座號：______ 姓名：__________

	


一、單選題:(共100分,每題2分)
 1.
(
D
)
銀行以存放款利差為其主要營業收入，因此銀行為了提高獲利，會盡量將所有的存款轉貸出去。為避免銀行存款準備不足，政府規定銀行必須將一定比率的存款總額交由(甲)保管，而這筆金額則稱為(乙)。文中的(甲)、(乙)分別是什麼？   (A)財政部、超額存款準備　(B)金管會、自動存款準備　(C)經濟部、安全存款準備　
(D)中央銀行、法定存款準備。
解析：
央行是銀行的銀行，我國規定銀行必須將法定存款準備交由央行保管。
 2.
(
D
)
銀行體系有個特點：只要有銀行傳出可能倒閉的消息，就會引起存戶恐慌，因而發生擠兌，危及銀行體系穩定。下列哪些是我國為了避免發生擠兌而採取的相關措施？(甲)規定銀行須保有法定存款準備(乙)銀行一律強制加入存款保險(丙)由中央銀行替政府辦理公債發行(丁)中央銀行扮演最終貸放者。   (A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁。
解析：
(甲)此舉使銀行更有能力因應存款戶的提領需求，降低倒閉風險，進而提高民眾的信心。(乙)國家對民眾的存款提供保障，可提高民眾對銀行的信心。此外，中央存款保險公司負責承保存款保險，一定會仔細監督投保銀行的營運狀況。(丙)此舉是為了融通政府財政收支不足的部分，與銀行體系穩定無關。(丁)銀行的存款準備不足時，可以向中央銀行借貸，以因應提款需求。
3.
(
D
)
股票的報酬是指投資者因為投資股票所得到的收益。如果相較於買進時，股票的價值上漲，則因此而增加的報酬稱為什麼？   (A)結算金　(B)股利所得　(C)投資溢價　(D)資本利得。
解析：
股票的賣出價格大於買進價格時，會產生資本利得；相反地，股票的賣出價格低於買進價格時，投資人則會有資本損失。
4.
(
B
)
現代社會的經濟規模擴大，交易時動輒需要使用數量龐大的貨幣。例如買一棟房屋，如果買主帶著數百萬以上的現金進行交易，既危險也不方便。因此，出現了一些可供替代的貨幣。下列何者屬於此種「貨幣」？   
(A)定期存款　(B)支票存款　(C)外幣存款　(D)儲蓄型保險。
解析：
(A)(C)(D)都是提供投資人賺取較高報酬機會的儲蓄方式。(B)可用於進行大額交易。
5.
(
B
)
貝貝整理了一個貨幣比較表，但粗心的她有許多錯誤，請選出表中正確的選項:
	特　性
	商品貨幣
	金屬貨幣
	信用貨幣

	(A)攜帶便利性
	低
	中
	高

	(B)儲藏成本
	高
	中
	低

	(C)其他用途
	多
	少
	無

	(D)常見缺點
	品質不一致
	易遭竊搶
	易遭竊搶


解析：
正確的比較表應如下：
	特　性
	商品貨幣
	金屬貨幣
	信用貨幣

	 (A)攜帶便利性
	低
	高
	中

	 (B)儲藏成本
	高
	中
	低

	 (C)其他用途
	少
	多
	無

	 (D)常見缺點
	品質不一致
	易遭竊搶
	不適合大額交易


6.
(
B
)
利率是借貸市場中資金供給者的報酬率，也是資金需求者的資金成本。假如小蓮將50,000元存在銀行，每個月固定可以領375元的利息。請問她的資金報酬率（年利率）是多少？   (A)7.5%　(B)9%　(C)10%　(D)11%

解析：
資金報酬率= 
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7.
(
B
)
一般民眾可透過購買股票成為股東，也就是「公司的擁有者」，因而享有什麼權利？   (A)公司結束營運時可優先分配剩餘財產　(B)公司發行新股票時可以優先進行認購　(C)可定期收取公司派發的股利作為報酬　
(D)可參與表決公司經營的各種大小事務。
解析：
(A)公司的剩餘財產由債權人優先分配。(C)股東是公司的擁有者，必須承擔經營的風險，因此若公司沒有稅後盈餘，則無法獲得派發股利。(D)公司經營的許多事務是由董事會、經理人及員工等負責處理，重大決策才交由股東表決。
8.
(
B
)
2008年金融海嘯爆發後，許多金融新貴因為自己任職的投資公司倒閉，只好捲舖蓋走路，在華爾街隨處可見提著公事包找尋新工作機會的白領階層。請問這樣的失業比較符合哪一種失業類型？   (A)結構性失業　
(B)循環性失業　(C)自願性失業　(D)摩擦性失業。
解析：
因經濟不景氣所產生的是循環性失業。
9.
(
A
)
古今中外的社會都會有失業問題，因此所有政府都會將解決失業當作施政的重要目標。當失業問題嚴重時，可能產生下列哪些影響？(甲)執政的政府如果無法解決高失業率問題，該國可能出現政黨輪替(乙)失業率升高可能使因為經濟陷入困境而選擇自殺的人數增加(丙)失業率的上升會緊縮一國的生產與消費，不利於該國的經濟成長(丁)每個國家的失業率只要上升1個百分點，都會導致經濟成長率下降2%(戊)失業率會提高財產犯罪率、結婚率、出生率，引發嚴重社會問題。   (A)甲乙丙　(B)丙丁戊　(C)甲丙丁　(D)乙丁戊。
解析：
(丁)指「歐肯法則」(Okun’s Rule)。由於各國產業結構、總體經濟環境不同，失業率與經濟成長率之間的關係也不盡相同。(戊)會使離婚率提高，進而降低出生率。
10.
(
A
)
哪一種物價指數最常用來衡量平均物價水準的變動，對於一般家庭日常生活支出的影響？   (A)消費者物價指數　(B)躉售物價指數　(C)GDP平減指數　(D)進出口物價指數。
解析：
(B)躉售物價指數(wholesale price index, WPI)也稱為批發物價指數，是衡量大宗物資價格的測量指標。(C) GDP平減指數(GDP deflator)是由沒有考量物價變動前的GDP（名目GDP），除以考量物價變動後的GDP（實質GDP），再乘以100所得出的數字，能更精確顯示物價變動的情形，但計算曠日費時。(D)與進出口商關係密切。
11.
(
D
)
雖然通貨膨脹率只是一個冷冰冰的數字，但是在真實的生活中，卻會發生下列哪一種現象？   (A)通貨膨脹時，僅一種商品的價格會不斷上漲　(B)通貨膨脹時，人們可以購買的商品種類變少　(C)通貨膨脹時，人們可以購買商品的品質變差　(D)通貨膨脹時，人們可以購買商品的數量減少。
解析：
通貨膨脹是指大多數產品的價格持續上漲的情形。當通貨膨脹發生時，市面上的商品大多變貴了，人們所能購買的商品數量就會減少。
12.
(
D
)
以下何者可能會造成「需求拉動的通貨膨脹」？   (A)石油價格大幅上漲　(B)國際海運費率提高　(C)政府提高基本工資　(D)國民所得向上提升。
解析：
(A)(B)可能造成「成本推動的通貨膨脹」。(C)政府提高基本工資有可能拉高失業率，因此消費需求的變動方向不確定，而物價的變動方向也不確定。(D)國民所得增加會造成消費需求上升，拉動物價上漲。
13.
(
B
)
2009年兩岸簽署ECFA，臺灣的龍膽石斑被列入早期收穫清單，享有中國大陸減免關稅的待遇。自此龍膽石斑的出口及獲利迅速成長，養殖規模也愈來愈大，且大多數都銷往中國大陸。未料2014年中國大陸實施「禁奢令」，使龍膽石斑的出口訂單銳減，價格大跌超過三成，養殖戶損失慘重。請問這則新聞反映的是何種情形？   (A)臺灣已經喪失養殖龍膽石斑的比較利益　(B)對中國大陸依賴愈深，愈易受其政策影響　(C)兩岸加強經貿對龍膽石班養殖業有弊無利　(D)臺灣對中國大陸的貿易依存度呈下滑趨勢。
解析：
(A)龍膽石斑出口訂單銳減是中國大陸實施禁奢令的結果，並非臺灣失去比較利益。(B)龍膽石斑的出口集中於中國大陸，因此只要中國大陸的相關政策出現改變，就會對臺灣的養殖戶造成重大影響。(C)龍膽石斑養殖業在ECFA簽定後、禁奢令實施前的那段期間迅速成長，並非有弊無利。(D)從題幹無法判斷臺灣對中國大陸貿易依存度的變動趨勢。
14.
(
D
)
請問台灣政府為避免股價波動幅度太大，特規定當日股價漲跌幅不得超過前一日收盤價的:  (A)7％　(B)8％　(C)9％　(D)10％
15.
(
C
)
面對國際市場競爭，下列何者「不是」臺商到中國大陸投資的主要考慮因素？   (A)降低生產成本　(B)開拓當地市場　(C)提高當地薪資水準　(D)加強當地產業的完整性。
解析：
(A)(C)臺商為了因應國際競爭、降低生產成本，因而前往中國大陸投資，以取得薪資較為低廉的勞動力，而當地薪資水準提高是臺商前往投資的結果，而非主要的考慮因素。(B)中國大陸有13億人口，而近年經濟快速成長後，人民的消費能力也愈來愈強，因此開拓其市場的重要性便與日俱增。(D)臺商到中國大陸投資，可以加重臺商在中國大陸子公司的業務功能，提高當地產業鏈完整性，進而降低生產成本。
16.
(
D
)
在其他條件不變的情況下，如果我國央行減少市面上的貨幣數量，則可能造成哪些結果？(甲)更多資金供給者參與民間標會，民間標會的利率降低(乙)利率提高，降低廠商投資意願(丙)產品平均價格水準降低，貨幣的購買力提高(丁)新臺幣匯率貶值，我國出口減少。   (A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丁　(D)乙丙。
解析：
(甲)(乙)當市面上的貨幣數量減少時，可供貸放的資金也會減少，導致利率提高。(丙)當其他條件不變時，央行此舉將使貨幣相對於產品的數量減少，導致貨幣的購買力提高，產品平均價格水準降低。(丁)新臺幣的數量變少將出現升值，使我國出口減少。
17.
(
C
)
下列何者是投資股市最正確的態度？   (A)積沙成塔：頻繁買賣股票每次都賺得不多，但只要持之以恆就能累積財富　(B)無風不起浪：任何資訊一定都有幾分真實性，因此應根據消息面進行買賣　(C)有光就有影：股票雖然可能帶來較高的報酬，但投資時不應忽視相關風險　(D)富貴險中求：高風險通常都隱含著高報酬率，因此應集中投資高風險股票。
解析：
(A)採取頻繁買賣股票屬於短線交易行為，容易使投資人忽略了股票發行公司的營運狀況及經濟大環境，因而讓自己暴露在高風險之中。(B)根據消息面買進賣出的羊群行為，容易出現追高殺低的情形。(D)此舉容易使人投資失利而血本無歸。
18.
(
A
)
信用貨幣是基於人們對發行者的信賴，願意接受這類貨幣當成交易的媒介。目前世界上的多數國家都是使用信用貨幣，請問全世界最早使用信用貨幣的是哪個國家？   (A)中國　(B)埃及　(C)希臘　(D)英格蘭。
解析：
世界上最早的信用貨幣是中國北宋仁宗時期（1023年）所發行的紙鈔，稱為「交子」。
19.
(
D
)
民間標會的參加者多為彼此認識的親朋好友或鄰居。過去由於缺乏相關法律規定，常發生冒標、倒會，因此近年來，《民法》特別針對民間標會作出相關規範。《民法》的規定「不包含」下列何者？   (A)會首及會員都以自然人為限　(B)會首不得兼為同一標會的會員　(C)會首須是有完全行為能力的人　(D)已得標會員倒會，會首不負連帶責任。
解析：
已得標會員倒會，活會會員可向會首追討會款。
20.
(
D
)
《天下雜誌》曾以〈臺灣　外資不來的「模範生」〉為題，探討臺灣外資的問題。請問下列哪一個「不可能」是《天下雜誌》相關撰文的內容？   (A)經濟發展使臺灣人更重視生活品質，環保與勞動法規日趨嚴格　
(B)臺商為降低成本，將許多低技術層次的傳統產業轉往海外發展　(C)便宜的工資及資源並非臺灣的優勢，因此要吸引外資，應加強創新　(D)因為新臺幣升值，臺灣成為外資眼中熱門地點，FDI一路大幅上升。
解析：
(D)新臺幣升值不利於廠商出口；此外，我國的工資、租金等持續上漲，環保及勞動法規也日趨嚴格，因而降低了對外資的吸引力，使我國近年呈現資金淨流出的情形。
21.
(
D
)
根據經濟部投資審議委員會的資料，2014年1到6月的陸資來臺投資金額為1.59億美元，較2013年同期減少26.6%。下列關於兩岸間投資的描述何者正確？   (A)為提振我國經濟，陸資可投資臺灣的大多數產業　
(B)臺灣投資中國大陸的金額已少於中國大陸投資臺灣的金額　(C)經過長期的協商，開放陸資來臺投資已撤除所有限制　(D)在我國政府管制下，兩岸仍呈現臺灣資金流出大於流入的情形。
解析：
(A)臺灣目前僅開放少部分的產業供陸資投資。(B)(C)(D)目前臺灣對陸資來臺投資仍有諸多限制，因此中國大陸投資臺灣的金額仍少於臺灣投資中國大陸的金額。
22.
(
A
)
關於近年陸客來臺觀光所造成的影響，下列何者正確？(甲)觀光景點的產品需求增加，產品價格上漲(乙)某些陸客隨地吐痰的行為會製造外部成本(丙)我國廠商預期陸客人數增多，會增加產品供給(丁)陸客來臺的消費屬於進口，應從我國GDP扣除。   (A)甲乙丙　(B)乙丙丁　(C)甲丙丁　(D)甲乙丁。
解析：
(丁)如果陸客在臺灣消費的是我國境內生產的產品，則仍應計入我國的GDP。
23.
(
A
)
中國大陸大張旗鼓地宣布推動「新型城鎮化」，要讓更多人民富起來，提高生活水準，並維持經濟成長動能。請問中國大陸若順利推動新型城鎮化，可能造成下列何種直接影響？   (A)臺灣對中國大陸的投資增加　
(B)臺灣對中國大陸的出口減少　(C)臺灣自中國大陸的進口增加　(D)中國大陸對臺灣的投資提高。
解析：
(A)(B)新型城鎮化若推動順利，會提高中國大陸民眾的所得，使消費需求增加，因而擴大當地市場規模，使臺灣對中國大陸的出口及投資增加。(C)(D)中國大陸對臺灣的出口及投資主要受限於臺灣的政府管制。
24.
(
D
)
星國今年的出口總值是20億元，進口總值是30億元，對月國的貿易依存度是20%。根據上述，下列何者正確？   (A)星國出現貿易順差　(B)星國的淨出口為11億元　(C)星國對月國的進口為6億元　(D)星國對月國的貿易總值為10億元。
解析：
(A)星國的出口少於進口，出現貿易逆差。(B)淨出口=出口-進口= 20 - 30 = -10（億元）。(C)單從題幹無法判斷。(D)星國對月國的貿易依存度= 
[image: image3.wmf]星國

對

月

國

的

貿易

總值

星國

對

外的

貿易

總值

 × 100% = 
[image: image4.wmf]2030

+

星國

對

月

國

的

貿易

總值

 × 100% = 20%，因此星國對月國的貿易總值= 50 × 20% = 10（億元）。
25.
(
B
)
一般銀行是透過存、放款以創造、增加金融體系的貨幣數量。當中央銀行提高銀行的重貼現率時，代表銀行向央行借貸的成本_____，民眾向金融機構借款的意願因而_____。請問以上兩空格中應分別填入何種內容？   (A)提高、提高　(B)提高、降低　(C)降低、提高　(D)降低、降低。
解析：
(B)重貼現率是指銀行向央行借錢的利率，重貼現率愈高則銀行向央行借錢的成本就愈高，銀行借錢的意願會降低，使市場上資金減少、利率上升，民眾借錢意願因而降低。
26.
(
A
)
根據《中央銀行法》，我國央行負有四大經營目標，請問關於這些經營目標的敘述何者正確？   (A)促進金融穩定有助於借貸市場順利運作　(B)為健全銀行業務，應避免競爭確保獲利　(C)維持幣值固定不變才能發揮貨幣的功能　(D)央行掌管國庫，因此必須確保經濟成長。
解析：
(B)良好的法規與適度的監督才能健全銀行業務，若避免競爭確保獲利，則銀行缺乏努力經營的誘因，將出現效率低落的問題。(C)應是維持幣值穩定，而非固定不變。(D)國庫是由財政部掌管，而央行的目標為協助經濟發展，而非確保經濟成長。
27.
(
D
)
假設威威以每股60元買進2張台積電股票，1個月後以每股63元賣出，並獲得1元的股利，請問威威共賺得多少資本利得？   (A)2,000元　(B)3,000元　(C)4,000元　(D)6,000元。
解析：
資本利得 = 賣出價格–買入價格。威威每股的資本利得 = 63–60 = 3（元）。由於他買進2張股票，所以獲得的全部資本利得為：3
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2 = 6,000（元）。
28.
(
D
)
下列何者是促使臺灣加強與中國大陸經貿往來的可能因素之一？   (A)臺灣與日本對釣魚臺主權發生爭議，需要尋求中國大陸支持　(B)全球暖化加遽使極端氣候日益頻繁，導致臺灣經濟受創嚴重　(C)中國大陸崛起，與美國的對峙局面成形，各國被迫選擇陣營　(D)臺灣礙於特殊的國際地位，難與其他國家簽定自由貿易協議。
解析：
(A)中、日、臺三方皆宣稱擁有釣魚臺的主權。(B)全球暖化的問題需要世界各國共同解決，並非臺灣加強與中國大陸經貿連結所能因應。(C)目前美中雖然有不少衝突點，諸如人民幣匯率操控、稀土開採等，但雙方也有許多需要對方幫忙之處，例如因應全球不景氣、北韓問題等，再加上中國大陸的軍事、經濟實力仍不足以與美國抗衡，因此雙方尚未形成兩大陣營對峙的局面。(D)臺灣在國際社會上受制於中國大陸，難以與其他國家簽定自由貿易協議，因此有人認為，可透過與中國大陸加強連結換取更多的國際空間。
29.
(
A
)
近年中國大陸崛起，對外經貿迅速成長，與歐美等主要出口市場之間的貿易摩擦也愈來愈多。如果歐美陸續決定對中國大陸的多種產品課徵反傾銷稅，而且未來課稅範圍恐怕還會擴大，請問可能減少臺商採取何種行動的誘因？   (A)到中國大陸投資　(B)出口到中國大陸　(C)出口到歐美國家　(D)從中國大陸進口。
解析：
(A)臺商到中國大陸投資的理由之一在於藉此參與區域經濟整合、避開貿易障礙，倘若中國大陸籠罩在歐美反傾銷稅的陰影之下，就會減少臺商到中國大陸投資的誘因。(B)(C)(D)皆無直接相關。
30.
(
A
)
中國大陸公布新一期對歐盟的政策目標及合作規劃，並在相關文件中表示，「中方讚賞歐盟及其成員國恪守一個中國原則，希望歐方尊重中方在臺灣問題上的重大關切，反對任何形式的『臺灣獨立』，支持兩岸關係和平發展和中國和平統一大業，慎重處理涉臺問題。」請問下列何者是中國大陸主張一個中國原則所帶來的影響？   (A)中國大陸時常對臺灣採取經濟讓利　(B)臺灣與歐盟間無法從事進出口貿易　(C)中國大陸推動十二五規劃發展內需　(D)臺灣遭邊緣化，無法藉WTO維護權益。
解析：
(A)中國大陸希望以經促統，因此常對臺灣經濟讓利。(B)臺灣與歐盟之間仍有貿易活動。(C)此為中國大陸新一輪的經濟發展藍圖。(D)臺灣是WTO的會員，可透過WTO的管道維護自身權益。
31.
(
C
)
請問我國政府在鑄造1元面額的硬幣時，金屬材料本身的市場價格最可能為以下何者？   (A)大於1元　(B)等於1元　(C)小於1元　(D)無法判斷。
解析：
金屬材料本身的市場價格必須小於面額，否則會被民間鎔成原金屬來銷售，以賺取價差。
32.
(
C
)
小玉有隻母的純種俄羅斯藍貓，已經到了交配年齡，她想讓牠配種生下血統純正的後代，但卻發現困難重重，因為她必須找到一名想要有小貓的飼主，住處既乾淨又距離適中，且家中正好有隻發情的純種公俄羅斯藍貓，並能提供貓咪親族的資料以免近親繁殖；當然，雙方對於小貓如何分配也要有共識……。請問小玉面臨的問題與下列何者相同？   (A)明峰想找出河川的汙染源，卻發現沿岸工廠數以百計　(B)東龍想挑選一位成功的企業家，作為自己學習的榜樣　(C)圓圓想找一個與她相互喜歡又彼此合適的人作為伴侶　(D)宜芬想幫忙認養流浪狗，但不知道該去哪裡進行認養。
解析：
題幹所述為欲望雙重吻合的問題。(A)這是資訊不完整的問題。(B)此為東龍單方面的挑選。(D)此問題可透過問人或搜尋網路的方式解決，與欲望雙重吻合無關。
33.
(
D
)
若從儲蓄者的角度來看，下列民間標會與商業銀行的比較，何者正確？   (A)民間標會的會單上須載明成員名單供人查證，被倒帳風險較低　(B)商業銀行是大規模、高營業額的企業，提供的利息報酬較高　(C)商業銀行會審核存款人的財務狀況、債信記錄，存款條件較嚴　(D)民間標會繳交會款後，需要資金時只能參與投標，資金流動性較低。
解析：
(A)商業銀行會嚴格審查借款人條件，而且有存款保險制度，再加上借款者眾多，部分借款者倒帳並不影響銀行還款能力，因此其被倒帳的風險較低。(B)商業銀行的營運成本較高，被倒帳的風險較低，而且存款利息超過免稅額度時需要繳稅，因此銀行存款的利息報酬較低。(C)應為借款條件較嚴格；對儲蓄者而言，只要開戶後，有
34.
(
C
)
公司需要資金時，時常發行有價證券向社會大眾募集，下列哪些是由公司發行的有價證券？(甲)公債(乙)股票(丙)通貨(丁)會單(戊)公司債。   (A)甲丙　(B)乙丙　(C)乙戊　(D)甲丁。
解析：
(甲)這是政府發行用來籌措資金的有價證券。(丙)指一國於國內流通使用的紙鈔與錢幣。(丁)這是民間標會起會時，載明標會日期、會款金額、會員名單等相關事宜的單子。
35.
(
B
)
永豐金控公告將以每股10.5元的暫訂價格發行6億股，其中10%將採公開發行。該企業表示，新增的資金不足以用於併購或轉投資海外市場，主要會拿來幫助子公司發展業務，並充實公司的營運資金。請問下列關於公開發行股票的敘述，何者正確？   (A)流動性高，籌資速度較快　(B)有助於提高公司的知名度　(C)容易減低原股東的影響力　(D)買方3年內不得公開轉售。
解析：
(A)(D)公開發行的股票可直接在公開市場上轉售，流動性較高。不過，由於公開發行並非與特定對象談妥就能獲得資金，因此籌資速度較慢。(B)(C)公開發行針對的是社會大眾，有助於提高公司知名度，且因為對象分散，較不容易減低原股東的影響力。
36.
(
C
)
臺灣股市曾經從1985年7月的600點飆漲到1990年2月的12,682點。請問當股市開始迅速飆升時，會有哪些影響？(甲)上市公司可以透過發行股票募集到大筆資金(乙)投資獲利的資金湧入銀行定存，賺取固定利息(丙)投資人容易從股票中獲利，所得因而增加(丁)持有股票的投資人的財富水準提高(戊)投資人緊縮消費及支出，導致生產過剩。   (A)甲乙丙　(B)丙丁戊　(C)甲丙丁　(D)乙丁戊。
解析：
(乙)是股市泡沫破裂後投資人會出現的行為。(戊)是股市泡沫破裂後會出現的經濟情況。
37.
(
D
)
甲國的總人口有2千萬人，其中15歲以上的民間人口為1千5百萬人，而5百萬人為非勞動力，若該國就業人口數為8百萬人，請問甲國的失業率為多少？   (A)40%　(B)75%　(C)25%　(D)20%

解析：
15歲以上民間人口–非勞動力 = 勞動力，而失業人口 = 勞動力–就業人口 = 1千萬人–8百萬人 = 2百萬人；失業率 = （失業人口
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100% = 20%。
38.
(
A
)
按照我國政府對失業的定義，下列何人屬於失業人口？   (A)志願役阿強合約到期後退伍，在家上網找工作　(B)庭琳大學畢業，考慮要讀國內或國外的研究所　(C)賀言遭到解雇，決定到澳洲打工旅遊沉澱心情　(D)電子新貴瑩茹離職，計畫用存款悠閒度日一陣子。
解析：
(B)(C)(D)皆沒有求職的意願，不屬於失業人口。
39.
(
C
)
據美國《世界日報》報導，某日在德拉瓦州路易士港上空突然出現一架直升機，在空中撒下總額1萬美元的鈔票，吸引現場民眾上前拾取。原來，這是一名魚具店老闆的遺願。請問當其他條件不變時，若我國中央銀行用直升機到全國多處隨機撒下鉅額新鈔，將造成什麼影響？   (A)持有新臺幣蔚為風潮，吸引外國人大量兌換　(B)我國的國民所得提高，人民普遍變得更富裕　(C)貨幣相對於產品增加，造成物價水準往上漲　
        (D)開銷變多，民眾因而拋售實質資產籌錢花用。
解析：
當其他條件不變時，若央行四處發送鉅額新鈔，將使市面上的貨幣數量相對於產品數量變得更多，因而推升物價水準，此時民眾會搶購實質資產以求保值。
40.
(
B
)
若金雀王朝的GDP是10萬鎊，貿易依存度是200%，則下列金雀王朝的相關資訊何者正確？   (A)淨出口是10萬鎊　(B)貿易總值是20萬鎊　(C)貿易餘額是30萬鎊　(D)出口與進口各為5萬鎊。
解析：
(A)(C)淨出口又稱作貿易餘額，也就是出口扣除進口，單從題幹無法判斷其數值。(B)貿易依存度= 
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 × 100%，貿易總值= 20萬鎊。(D)單從題幹無法判斷。
41.
(
D
)
印度央行總裁拉加恩(Raghuram Rajan)曾在2008年之前準確預測全球金融危機，他在2014年受訪時表示，已開發國家的寬鬆貨幣刺激措施將鼓勵投資人冒險，恐使全球再度爆發金融危機。若我國央行想要推動緊縮的貨幣政策，以減少市面上的貨幣數量，請問可採取下列何種作法？   (A)調降重貼現率　(B)調降法定準備率　(C)在外匯市場買入外匯　(D)從公開市場賣出公債。
解析：
(A)(B)應調高重貼現率或法定準備率。(C)央行買入外匯將釋出新臺幣，使貨幣數量增加。(D)央行賣出公債會收
42.
(
C
)
某公司經營順利，但其中一名大股東近來有意投資房地產，因而大量賣出持股，結果散戶看盤時發現賣股數量大增，紛紛跟進賣出，導致股價大跌。請問上述內容是指下列何者？   (A)自驗預言　(B)股市泡沫　
(C)羊群行為　(D)投資人過度自信。
解析：
散戶因為賣股數量大增便跟進殺出，未考量公司的營運狀況，屬於羊群行為。
43.
(
C
)
請問下列何者的　　處適合填入「臺灣」？(甲)　　對外貿易中比重最高的是對中國大陸的貿易(乙)　　是中國大陸最大的貿易夥伴(丙)中國大陸是　　最大的淨出口來源(丁)　　是中國大陸最大的貿易順差來源。   (A)甲乙　(B)丙丁　(C)甲丙　(D)乙丁。
解析：
(甲)臺灣對中國大陸的貿易依存度最高。(乙)(丁)美國是中國大陸最大的貿易夥伴及貿易順差來源。(丙)中國大陸
44.
(
B
)
股市泡沫在形成時，由於「錢」景一片光明，人們往往都很高興，因而忽略可能發生的後果，甚至會對要求股市降溫的聲音及措施產生強烈的反彈。請問下列何者可能是股市泡沫形成的徵兆？   (A)投資人平均持股時間拉長　(B)股票的平均轉手次數增加　(C)短期內股價指數微幅上漲　(D)企業增資擴廠的案件減少

解析：
(A)平均持股時間拉長，可能代表投資人更加重視公司營運的基本面，或是股市泡沫破裂後，投資人被套牢的結果。(C)股市泡沫形成時，股價指數會在短期內大幅上漲。(D)股市泡沫形成時，公司取得資金容易，擴廠案件會增加。
45.
(
B
)
中國大陸採取以經促統的策略，加強兩岸經貿往來，以期必要時可對臺灣施加壓力，達到影響政治的目的。請問下列哪國（畫底線者）的作法有異曲同工之妙？   (A)以色列出兵加薩走廊反制哈瑪斯，巴西表示將召回駐以國大使作為抗議　(B)烏克蘭想與歐盟深化經貿，俄羅斯表示若烏國行動，將提高其進口關稅　(C)塞爾維亞水患嚴重，愛沙尼亞表示只要塞國點頭，他們會立刻提供援助　(D)敘利亞同意交出化學武器，法國表示若敘國不守諾言，不排除對其動武。
解析：
以經促統即是從經貿方面施加壓力來造成影響。(A)這是藉外交手段施壓。(B)俄羅斯提高進口關稅將不利於烏克蘭的出口，屬於經貿方面的施壓。(C)此為災害援助的行動。(D)這是藉軍事力量施壓。
46.
(
B
)
每逢農曆過年的前幾天，人們為採買年貨、廠商發年終獎金、長輩為晚輩準備紅包等，都會使市場上的貨幣需求大幅增加。根據供需法則，下列敘述何者正確？(甲)如果央行維持貨幣數量不變，農曆春節前的市場利率會降低(乙)如果央行維持貨幣數量不變，農曆春節前的市場利率會提高(丙)如果央行採用公開市場操作賣出政府債券，農曆春節前利率會降低(丁)如果央行採用降低法定存款準備率的政策，農曆春節前利率會降低。   (A)甲丙　(B)乙丁　(C)甲丁　(D)乙丙

解析：
(丙)賣出政府債券收回貨幣，會減少市場上的貨幣數量，使利率上升。
47.
(
D
)
通貨牽涉到貨幣幣值高低與貨幣數量多寡；物價則與商品數量多寡及商品價格高低有關，此四者影響社會經濟發展甚鉅。下列對四者間的互動描述何者正確？   (A)貨幣數量增幅大於商品數量，貨幣幣值會上升、商品價格會降低　(B)貨幣數量增幅小於商品數量，貨幣幣值會降低、商品價格會上升　(C)商品數量不變，貨幣數量增加，商品價格會上升、貨幣幣值會上升　(D)商品數量不變，貨幣數量減少，商品價格會降低、貨幣幣值會上升。
解析：
(A)貨幣幣值會降低、商品價格會上升。(B)貨幣幣值會上升、商品價格會降低。(C)商品價格會上升、貨幣幣值會降低。
48.
(
A
)
小天的公司營運蒸蒸日上，他身為董事長，希望能募集資金來擴大營運，為此他把持有其餘股份的四大股東找來開會，請問哪些人的說法是正確的？
        阿東：可考慮發行股票，但我們的股權有可能被稀釋。
        小西：不然改發行公司債吧！可維持股權，但需要負擔利息。
        小南：有一好沒兩好，不如直接跟銀行貸款好了，利率比公司債還低。
        阿北：還是發行公司債好了，只要支付利息，不用償還本金。 
(A)阿東、小西　(B)小西、小南　(C)小西、阿北　(D)小南、阿北。
解析：
單從題幹無法判斷公司債的利率是否低於銀行貸款；此外，公司債必須依約定還本付息。
49.
(
C
)
凱因斯曾說：「通過連續的通貨膨脹過程，政府可以秘密地、不為人知地沒收公民財富的一部分。用這種辦法可以任意剝奪人民的財富，在使多數人貧窮的過程中，卻使少數人暴富。」下列何者較能解釋這位經濟大師的意思？   (A)面對金融海嘯，政府用貨幣政策降息救經濟是錯誤的　(B)政府放任企業以無薪假與裁員方式因應經濟衰退，會被人民唾棄　(C)通膨發生時會產生所得重分配的效果，對於事先知道政府即將採取措施的人有利　(D)通膨是政府浮濫發行貨幣造成，目的是將GDP灌水以提升經濟成長率。
解析：
本段文字的意思是，凱因斯認為信用本位而非金本位的貨幣制度，將使政府在不用儲備黃金的情況下，掌握貨幣發行權，因此先得知政府政策的人（或政府本身）可以先行將貨幣轉換成其他資產，以避開通貨膨脹不利於固定收入者、債權人、現金持有人、存戶等特性，甚至進一步牟利。(D)計算經濟成長率時，可納入物價變動的因素，換算實質GDP，因此政府無法以濫發貨幣的方式將經濟成長率灌水。
50.
(
C
)
「實質薪資下滑、失業率攀升」成為社會關注的焦點，若從勞動市場的供需來看，下列何者最可能會導致上述情形發生？   (A)勞動需求不變，勞動供給減少　(B)勞動需求增加，勞動供給增加　(C)勞動需求減少，勞動供給不變　(D)勞動需求增加，勞動供給減少。
解析：
(A)勞動市場的需求不變，但供給減少，則在原來的薪資水準下會出現供不應求，使失業率減少，薪資上漲。(B)勞動市場的需求及供給同時增加，則薪資變動的方向不確定，但就業人數會增加，失業率減少。(C)勞動需求減少，勞動供給不變，則在原來的薪資水準下會出現供過於求，使失業率上升，薪資下滑。(D)勞動需求增加，勞動供給減少，則在原來的薪資水準下，會出現供不應求，使薪資上漲，失業率下滑。
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